
různé

Plukovník doc. PhDr. Karel Adam, CSc.

45. výročí vzniku 
československého vojska 
v SSSR

V červenci jsme si připomenuli 45. vý­
ročí vzniku 1. československého samostat­
ného praporu v SSSR. Vznik a bojová cesta 
1. čs. praporu, vytvoření 1. čs. samostatné 
brigády a posléze 1. čs. armádního sboru 
v SSSR tvoří jednu z nejvýznamnějších 
stránek revolučních a bojových tradic na­
šeho lidu a ČSLA.

Ve společném boji československých a 
sovětských vojáků byly položeny základy 
pevného spojenectví a věčného přátelství 
našich národů.

První zahraniční vojenskou jednotkou, 
která byla vytvořena na území SSSR a 
zúčastnila se bojů po boku Sovětské ar­
mády proti německým fašistickým vojskům, 
byl právě 1. čs. samostatný prapor. К jeho 
formování se přikročilo v souladu s čes- 
koslovensko-sovětskou úmluvou z 18. čer­
vence 1941 a vojenskou úmluvou z 27. září 
téhož roku. Na jejich základě SSSR umož­
nil organizovat na svém území čs. vojen­
ské jednotky.

Místem formování čs. vojska v SSSR se 
stalo uralské město Buzuluk. Zahraniční 
vedení KSČ, které bylo v Moskvě, všemož­
ně napomáhalo formování československé 
jednotky a jejímu přetváření v zárodek no 
vé československé armády. Součástí tohoto 
úkolu strany byla i péče o charakter nové 
československé armády, která se tvořila 
na území Sovětského svazu. Proto moskev­
ské vedení KSČ v čele se soudruhem Gott­

waldem poslalo do jedntoky své zkušené 
stranické pracovníky, aby usměrňovali vý­
voj vojska v duchu důsledného antifašistic­
kého boje a aby toto vojsko bylo vskutku 
nové svým charakterem i svým posláním. 
Byli mezi nimi soudruzi Dostál, Juran, Ha­
rus, Hruška, Procházka, Štětka, Vrbenský, 
Turjanica a další.

Komunisté svým osobním příkladem pů­
sobili neobyčejně kladně na průběh bojové 
přípravy, na upevňování kázně a uvědo- 
mělosti. Přestože stranická organizace 
existovala jen neoficiálně a pracovala ne­
veřejně, příslušníci praporu pociťovali její 
vliv. Komunisté vnášeli ideje strany mezi 
masy vojáků, vysvětlovali význam česko- 
slovensko-sovětského přátelství a důležitost 
společného boje proti fašismu.

Velitelem československé vojenské jed­
notky byl jmenován pplk. Ludvík Svoboda. 
Již 12. prosince 1941 převzal od předsedy 
buzuluckého městského sovětu potřebné 
budovy. Brzy na to obdržela čs. vojenská 
jednotka od sovětského velení materiální, 
technické a finanční prostředky. Sovětská 
vláda umožnila sovětským občanům české 
a slovenské národnosti a československým 
občanům žijícím na sovětském území dob­
rovolně vstupovat do československé vo­
jenské jednotky.

V Buzuluku se vytvořily dobré vztahy 
mezi našimi vojáky a místními obyvateli. 
Naši příslušníci pomáhali v místním stro-
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jírenském závodě, poskytovali pomoc při 
sklizni obilí, při výstavbě mostu přes řeku 
Samarku.

Hlavní úkol, který však naši vojáci plni­
li, byl výcvik a příprava na boj. Výcvik 
probíhal velmi intenzívně, až 14 hodin den­
ně za obětavé pomoci sovětských důstoj­
níků a instruktorů.

Zrodu bojeschopného čs. vojska v SSSR 
příliš československá vláda v Londýně ne­
přála. Snažila se, aby na území Sovětského 
svazu vznikla jen nevelká symbolická jed­
notka, kterou chtěla podřídit svým politic­
kým cílům.

Zásluhou moskevského vedení KSČ a 
Činnosti komunistů bylo československé 
vojsko v SSSR budováno jako ozbrojený 
nástroj národně osvobozeneckého boje na­
šeho lidu proti fašismu.

Významnou úlohu při posilování morál­
ního stavu a bojové připravenosti jednotky 
sehráli osvětoví důstojníci. Politickou a or­
ganizační práci komunistů v čs. vojsku 
v SSSR vedl od dubna 1942 až do konce 
války Phdr. Jaroslav Procházka.

Velký význam pro vývoj stranickopolitic- 
ké práce v naší jednotce měly návštěvy 
vedoucích představitelů KSČ. Zejména pro­
jev Klementa Gottwalda, přednesený 27. 5. 
1942 v Buzuluku se stal mobilizujícím fak­
torem při intenzívním budování naší vojen­
ské jednotky.

Klement Gottwald ve svém projevu ob­
jasnil čs. vojákům základní myšlenky po­
litiky KSČ a její přístupy к národně osvo­
bozeneckému boji. Dále ve svém projevu 
zdůraznil, že rozhodující frontou boje s fa­
šistickým Německem je sovětsko-německá 
fronta. Ukázal, jaký je vztah mezi zahra­
ničním a domácím odbojem a jaké jsou 
jeho další perspektivy. Objasnil, že čs. voj­
sko v SSSR je nedílnou jeho součástí.

Gottwald vytyčil požadavek loajality a 
věrnosti spojencům, zejména Sovětskému 
svazu. Zdůraznil, že o poválečném uspořá­
dání Československa si rozhodne svobod­
ně náš lid.

15. červenec 1942 vešel do historie Čs. 
jednotky v SSSR jako den, kdy byl pro 
jednotku přijat oficiální název 1. česko­
slovenský samostatný prapor v SSSR.

Budování našeho praporu naráželo od 
samého počátku na velký nedostatek ve­
litelů, zejména odborně připravených dů­
stojníků. Proto byla u praporu zřízena 
poddůstojnická a důstojnická škola, kde 
vyučovali sovětští instruktoři. Zejména 
v otázce důstojnické školy byly vedeny 
spory s čs. ministerstvem národní obrany 
v Londýně, které ji odmítalo uznat a ne­
chtělo přiznat jejím absolventům důstoj­
nické hodnosti, což odůvodňovalo nepod­
statnými a formálními argumenty.

Přes intriky Čs. vlády v Londýně pokra­
čovala úspěšně výstavba našich vojenských 
jednotek, takže v létě 1942 byl již prapor 
v podstatě připraven к boji.

Na základě spontánního rozhodnutí pří­
slušníků 1. čs. samostatného praporu se 
velitel praporu pplk. Ludvík Svoboda obrací 
na J. V. Stalina se žádostí o vyslání na 
frontu. Po odeslání žádosti se intenzita 
výcviku ještě zvýšila. S nadšením jsou při­
jaty sovětské zbraně, které příslušníci pra­
poru dostali 28. října a 15. listopadu 1942.

Na převzetí zbraní úzce navazovala 
i druhá významná událost, a to složení vo­
jenské přísahy. Poslední prověrkou před 
odchodem na frontu se stalo závěrečné 
cvičení, které se uskutečnilo 2. prosince 
1-942 v prostoru Buzuluk-Sucharečko. Toto 
cvičení bylo mimořádné tím, že mu přihlí­
žel zmocněnec generálního štábu Rudé ar­
mády generál G. S. Žukov. Cvičení bylo 
generálem Žukovem vysoce hodnoceno a 
prapor byl uznán plně bojeschopným.

Dne 27. ledna 1943 byla 1. čs. samostat­
nému praporu předána bojová zástava, ke 
které byla připojena stuha od občanů měs­
ta Buzuluku s nápisem „Smrt německým 
okupantům'“.

Následující den, 28. ledna byla vyhlášena 
zvýšená bojová pohotovost a 30. ledna 1943 
opustil prapor Buzuluk a odjížděl na fron­
tu. Zůstalo tam jen náhradní těleso, u ně 
hož se soustřeďovali další dobrovolníci.

Před odjezdem na frontu měl prapor 
celkem 974 příslušníků. Kromě pušek, sa­
mopalů a pistolí byl vyzbrojen 40 lehkými 
a 12 těžkými kulomety, 9 minomety ráže 
50 mm a 9 minomety ráže 82 mm, 16 proti­
tankovými puškami a dvěma protitankový­
mi kanóny ráže 45 mm.

Jeho organizace byla následující: velitel­
ství praporu, tři pěší roty, kulometná, mi- 
nometná a protitanková rota, dále samo­
statné čety — velitelská, průzkumná, spo­
jovací, ženijní, zdravotnická, zásobovací a 
týlové jednotky.

Prapor se přesunul po železnici z Bu­
zuluku do Ostrogožska, kde velitel Voro­
něžského frontu gen. Golikov provedl slav­
nostní přehlídku praporu, po které násle­
dovala ukázka bojového výcviku. V noci 
na 19. února se prapor přepravil po želez­
nici do Valujek, odkud zahájil pochod na 
frontu. V Charkově obdržel velitel praporu 
rozkaz s úkolem, aby se 1. čs. samostatný 
prapor přemístil na jih od Charkova к ře­
ce Mži a tam zaujal obranu na čáře Tim- 
čenkov, Mirgorod, Arťuchovka.

V prostoru Sokolova, při vedení obrany 
na řece Mži, příslušníci praporu demon­
strovali svoji bojovou připravenost a od­
hodlání přispět к porážce fašismu а к ob­
nově svobodného Československa. Vojen-
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ský a politický význam boje u Sokolova 
byl značný. Hrdinství Čechů a Slováků 
v boji bylo sovětskými orgány vysoce oce­
něno.

Další období v historii našeho vojska 
v SSSR začalo na jaře roku 1943 a trvalo 
jeden rok — do jara 1944. Toto období za­
hrnovalo budování a bojovou činnost 1. čs. 
samostatné brigády v SSSR.

Vyvrcholením výstavby čs. vojska v SSSR 
je vznik a výstavba 1. čs. armádního sboru 
v SSSR a jeho účast v bojích na Dukle a 
při přímém osvobozování Československu 
v sestavě Sovětské armády.

Při retrospektivním pohledu na historii 
vzniku čs. vojska v SSSR je třeba zdůraz­
nit, že bylo tvořeno z dobrovolníků, že 
se v našem vojsku sešli lidé, kteří se roz­
hodli z vlastní vůle bojovat proti fašismu. 
To byla velice významná okolnost, která 
ovlivňovala morálního ducha našich jed­
notek.

Je třeba ocenit politickou a výchovnou 
činnost komunistů v jednotkách, která mě­
la pozitivní výsledky a umožnila, že se 
naše vojenské jednotky v SSSR staly voj­
skem národní a demokratické revoluce. 
Komunistům se podařilo vytvářet mezi na­
šimi vojáky takovou atmosféru, kde nebylo 
místo pro lajdáctví a neplnění úkolů, ale 
kde byli lidé vedeni к aktivní bojové čin­
nosti, к rozvíjení iniciativy, ke statečnosti 
í к revolučnímu chápání politického vý­
voje. Komunisté splnili velmi důležitý 
úkol —- dokázali získat masy vojáků pro 
program, hlásaný komunistickou stranou.

Přes různé snahy reakčních sil ovlád­
nout naše vojsko v SSSR se jim to nepo­
dařilo. Naopak zásluhou KSČ se podařilo 
již z 1. čs. samostatného praporu vytvořit 
zcela jinou jednotku, než si přála mít re­
akce. Důkazem toho bylo pozvání Klemen­
ta Gottwalda a dalších soudruhů z mos­
kevského vedení KSČ do Buzuluku. Proti 
intencím londýnské vlády se 1. čs. samo­
statný prapor dobrovolně a z vlastní ini­
ciativy přihlásil v srpnu 1942 do boje. Lon­
dýnská reakce byla poražena, ztratila své 
pozice v jednotce a na této skutečnosti 
rozvíjeli komunisté svou činnost při bu­
dování 1. čs. samostatné brigády a 1. čs. 
armádního sboru v SSSR.

jedním z negativních pozůstatků předvá­
lečné československé armády byla tzv. apo- 
litičnost. Pod apolitičností se skrývala re­
akční buržoázni politika. Boj nového proti 
starému bývá vždy těžký. Složitost boje 
o charakter našeho vojska v SSSR spočí­
vala v tom, že naše vojsko v SSSR bylo 
součástí zahraničního mocenského apará­
tu, v jehož čele stála londýnská vláda, 
svým charakterem buržoázni. Komunisté 
nebyli ve vládě zastoupeni a pokud se týká

MNO, neměli na ně rovněž přímý vliv. Naše 
vojsko v SSSR nemohlo být apolitické a 
také jím nebylo. Komunisté vystupovali 
proti apolitičností a usilovali o to, aby se 
jednotka a její příslušníci stali politicky 
uvědomělými, kteří budou bojovat za osvo­
bození našich národů z fašistické poroby 
a za vytvoření nové Československé re­
publiky s takovým společenským a státním 
uspořádáním, jež bude vyjadřovat vůli lidu.

Tím se naše vojsko v SSSR podstatně od­
lišovalo od staré předmnichovské armády. 
Uplatňovala se v něm politika, vyjadřující 
zájmy lidu. Na základě zkušeností z našich 
jednotek v SSSR byla zahrnuta do Košické 
ho vládního programu zásada, že v nové 
československé armádě je třeba jednou 
provždy skoncovat s apolitičností.

Z dějin našich jednotek v SSSR vyplý­
vají cenná poučení pro dnešek. Bylo to 
vojsko, kde se uplatňovala vedoucí úloha 
KSČ. Historie potvrdila, že KSČ je nezbyt­
nou složkou armády, která bojuje za po­
krokové a spravedlivé cíle.

Naše jednotky v SSSR bojovaly za ideály 
našich národů a našeho lidu. Bojovaly za 
obnovu svobody a samostatnosti, za to, aby 
lid sám rozhodoval v osvobozené vlasti 
o své další budoucnosti. Potvrdily, že jsou 
zárodkem nové demokratické a lidové ar­
mády.

Československá lidová armáda, jako ar­
máda socialistického Československa, sym­
bolizuje hodnoty, které se utvářely v prů­
běhu vývojové cesty revolučních a pokro­
kových dějin našich národů. Rozhodující 
místo na této cestě zaujímá českosloven­
ské vojsko, vytvořené na území SSSR. Teh­
dy, uprostřed Velké vlastenecké války, se 
stalo základem nové Československé lido­
vé armády.

V průběhu společných bojů se utvářelo 
a sílilo bojové přátelství čs. jednotek a 
Sovětské armády. Bojové síly a připrave- 
nostii našich jednotek bylo dosaženo díky 
všestranné materiální a morálně politické 
pomoci SSSR a jeho armády.

Projevem morálně politické pomoci, vý­
znamně ovlivňující morálně politický stav 
příslušníků čs. jednotek v SSSR, byla ta 
skutečnost, že sovětská vláda ve smlouvách, 
uzavřených v průběhu druhé světové vál­
ky, uznala Československo v jeho předvá­
lečných hranicích a zavázala se poskytnout 
všestrannou pomoc jeho lidu v boji proti 
fašismu.

Celý protifašistický odboj a především 
bojová činnost čs. jednotek po boku So­
větské armády se staly významnou revo­
luční a bojovou tradicí našich národů a 
ČSLA. Rozvíjet tuto tradici znamená kromě 
jiného také upevňovat bratrský svazek ar­
mád Varšavské smlouvy.
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Na základě tradic a zkušeností ze spo­
lečné bojové činnosti čs. jednotek a So­
větské armády probíhala výstavba a sílila 
Československá armáda v poválečném ob­
dobí. Zejména po únoru 1948 byly vytvo­
řeny podmínky pro naplňování vojenské 
politiky KSČ a byla otevřena cesta к bu­
dování armády socialistického typu.

Socialistický vývoj Československa vy­
tvořil podmínky pro nejširší spolupráci se 
Sovětským svazem a jeho armádou. Bojová 
družba a přátelství, jejichž základy byly 
položeny v bojích Velké vlastenecké vál­
ky, se staly trvalou hodnotou ve vztazích 
našeho a sovětského lidu, naší i Sovětské 
armády.

Sovětský svaz vedle významné pomoci 
v oblasti materiálně technického zabezpe­
čení výstavby ČSLA, sehrál významnou 
úlohu při přípravě důstojnických kádrů, 
při předávání poznatků sovětské vojenské 
vědy a v celé řadě dalších oblastí života 
armády.

Historie vzniku a bojové tradice našeho 
vojska v SSSR jsou významným zdrojem

výchovy příslušníků ČSLA к socialistické­
mu vlastenectví a proletářskému interna­
cionalismu.

Úlohou velitelů musí být, aby v družném 
úsilí se stranickými a svazáckými organi­
zacemi usilovali o to, aby revoluční a bo­
jové tradice v ČSLA plnily třídně vyhra­
něnou politickovýchovnou funkci při vý­
chově příslušníků armády. To také všem 
velitelům ukládají Směrnice pro ideologic­
kou práci v Československé lidové armá­
dě, kde je uvedeno, že к základním úko­
lům ideologické práce patří: „Rozvíjet vý­
chovu vojáků na revolučních a bojových 
tradicích pracujícího lidu, KSČ a ČSLA. 
Vést je к tomu, aby pochopili odkaz revo­
luční minulosti pro socialistickou přítom­
nost, nutnost jej chránit a vlastní prací 
rozvíjet.“

Studium zkušeností z bojové činnosti 
Čs. vojenských jednotek v SSSR jsou velmi 
cenné i z hlediska vojenskoodborného. His­
torie zobrazuje organizační výstavbu, sy­
stém velení jednotkám, je zdrojem poučení 
pro osvojování si vojenského umění.
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